

品德主題故事

一、 故事名稱：

善的循環是漣漪

二、 作品適用階段：

■國民中學

三、 主題：

■謙遜包容、■欣賞感恩、■行善關懷

四、 故事內容：

小鎮郊外的農村裡，有一對兄弟，哥哥叫詹姆士，弟弟叫湯姆。詹姆士的個性易怒，不擅長與人相處，經常和人針鋒相對，只有養父母的話才肯聽。弟弟湯姆的個性隨和，不予他人計較，深受大家喜愛。兩兄弟一出身，就被親身父母丟棄在鎮外，一座老農場農舍前。老農場主人，是一對非常有愛心的夫妻，夫妻倆都非常喜愛小孩，膝下又無子。所以，見到農舍前的這對小兄弟，又驚有喜，當然也就毫無懸念的收留了這對小兄弟。這對小兄弟，一天天的長大，都已經到了可以分擔農事的年紀了。這一天，農場夫妻派給他們的第一件農事，就是幫忙乳牛擠牛奶，哥哥詹姆士，因為個性急躁，所以對乳牛動作很粗魯，乳牛反而不願配合。弟弟則是溫柔地對待乳牛，很順利就完成擠牛奶的工作。擠牛奶當下，因為詹姆士的動作相當粗魯，所以造成乳牛慌張暴怒，在農場四處亂竄飛奔，把農場四周農具弄得雜亂不堪，湯姆看到這樣的場景，連忙跑出來幫忙詹姆士收拾殘局，並且一邊安撫乳牛，才解決了這場的鬧劇。詹姆士因為這次的闖禍，被養父母以禁足兩個星期作為處罰，在這兩星期裡，農場夫妻為他安排了情緒管理的家教課程，在老師上第一堂課時，詹姆士為了表示他心中的憤怒與不悅，所以對老師表現出一副愛理不理的態度。但是，這位老師不放棄，一直耐心的教導，他跟詹姆士約定，只要他能好好學習，就要帶他去老師自己的私藏景點走走。隔天一大早，老師就到了農場，要帶詹姆士一起出發去爬山，詹姆士和老師從山下出發，兩旁都是杳無人跡的小路，走了又走、走了又走，詹姆士開始耐不住性子了，老師見狀，就跟他說：「就快到終點了！」這樣的對話，一路上，一直不斷地重複著，正當詹姆士打算放棄之時，他們真的到達了目的地，映入眼簾的是，腳下一覽無遺的村莊景色和即將下山的夕陽餘暉，此時，詹姆士臉上，頓時露出一絲喜悅的笑容，老師也跟著笑了，詹姆士疑惑地問道：「眼前這景色，明顯就只是個小村莊，為何我們會走這麼的久呢？」老師回答：「因為，每當你不耐煩一次，我就刻意繞一次遠路，一直等到你不再抱怨時，我才帶你到目的地

啊！」。原來這一切，都是老師刻意設計的橋段，詹姆士對眼前的這位老師，開始產生深深的敬意。此後，詹姆士放下身段，跟著老師用心學習，時間有兩個月之久，最後一堂課時，老師要詹姆士，把自認為對自己有好的影響的人，寫下來，當這些人有困難之時，自己也能盡最大的力氣幫助的人。最後，老師此刻，就要跟詹姆士道別了，詹姆士情不自禁地流下了眼淚，這是他在有記憶以來，第一次在外人面前留下眼淚。

日子悄悄過了好幾年，兄弟倆都18歲和19歲了，哥哥決定要留在農場，幫忙處理農事和照顧年長的父母。弟弟則是選擇要去城市裡讀農業大學。兄弟倆，決定好各自的目標以後，彼此約定5年以後，要一起把自家農場壯大起來。接下來的日子，兄弟們各自為了自己的目標，努力學習，在學習的同時，他們也結交了許多志同道合的朋友。四年後，弟弟終於畢業了，一回到家鄉的弟弟，馬上飛奔回農舍，迫不及待地，和家人分享他這幾年在學校學習的點點滴滴，兄弟倆也開始把所學到的新技術，配合當地的氣候，改良出了適合當地的農法，這套農法，讓原本產量低又貴的農作物，價格下降產量也變高了，接受的人越來越多，兄弟兩人成功將農場發揚光大，成為了村子裡有名望的人。這一刻，他們並沒忘記，小時候村子裡，常常照顧他們兄弟的鄰居，經常在困難時，帶給他們的溫暖的人家。於是，兄弟倆當下決定，成立一個基金會，用來幫助更多需要幫助的人，讓人才不會因為貧窮而被埋沒。兄弟倆提到成立基金會的理念，他們說：「我們始終堅定相信，善是會像漣漪一樣，不斷擴散的」。我們能有今天的成就，也是別人對我們有善的付出，一直這樣不斷循環著，今天我們也秉持這份精神，要把這份無私奉獻擴散出去。」

這個故事，告訴我們每個人，其實都可以在無形中擴大善的循環，一個簡單微笑，輕輕一聲謝謝，或者身體力行做志工等.....，都可以讓人感覺到善的循環。每個人，每天累積一點點善意，就可以讓社會更美好。所以，從今天開始，大家不妨從簡單的一個微笑開始，給身邊的人一個善意又溫暖的微笑吧！

五、 啟示：

- 1.你心中所謂「善的循環」是什麼呢？
- 2.你可以身體力行做到「善的循環」嗎？
- 3.你可以影響身邊的人做到「善的循環」嗎？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：

七、 參考資料：

附件：
善的循環是漣漪.docx